
Uppgift 1. a)

P1 = UF I1 cosϕ

I1 = 1000
230 · 0.80 = 5.43A

ϕ1 = cos−1(0.80) = 37◦

Ī1 = 5.43e−j37◦
A

I2 = 75 · 10
230 · 1.0 = 3.26A

Ī2 = 3.26e−j120◦
A

I3 = 1500
230 · 1.0 = 6.52A

Ī3 = 6.52e−j240◦
A

ĪN = Ī1 + Ī2 + Ī3 = 0.7e−j141◦
A

b)

P = PI + PII = 1870W
Q =

√
3(PII − PI) = 1420.3V Ar

Fullständig faskompensering ger Qtot = 0.

QC = −Q
QC = −6π · 50 · C · 2302 = −1420.3⇒
C = 28.5µF

Uppgift 2. a)

I2M = SM√
3U2M

= 1804A

b)

PFKM = 3R2kI
2
2M ⇒ R2k = PFKM

3I2
2M

= 9190
3 · 18042 = 0.94mΩ

U2k = U1k
U2M

U1M
= 570 · 400

10000 = 22.8V

Z2k = U2k√
3I2k

= /I2k = I2M/ = 22.8√
3 · 1804

= 7.3mΩ

X2k =
√
Z2

2k −R2
2k =

√
0.00732 − 0.000942 = 7.2mΩ

c)

cosϕ = 0.8⇒ sinϕ = 0.6
U2√

3
= U20√

3
− I2(R2k cosϕ+X2k sinϕ)⇒

U2 = 400−
√

3 · 1804 · (0.00094 · 0.8 + 0.0072 · 0.6) = 389.9V

1



d)

Put =
√

3UHIL cosϕ =
√

3 · 389.9 · 1804 · 0.8 = 974.6kW
Pin = Put + PF0 + PFKM = 974.6 + 1.5 + 9.2 = 985.3kW

η = Pin
Put

= 98.9%

e) Se labb-PM.

Uppgift 3. a) Se boken. Pådraget påverkar endast ankarkretsen, dvs inte magnetiseringskret-
sen.

b) Magnetiseringsströmmen oberoende av ankarströmmen

Im = 220
400 = 0.55A

Vi start är E = 0V

U −RaIa − E = 0⇒ Ia = 220/2 = 110A

Totala strömmen till motorn

I = Im + Ia = 110.55A

c) Vid märkbelatsning:

Ia,M = IM − Im = 9.55− 0.55 = 9.0A
Ia,start = Ia,M · 1.60 = 14.4A

U −RaIa,start − E −RpIa,start = 0⇒ Rp = 220− 0− 2 · 14.4
14.4 = 13.3Ω

d)

η = P2

P1
=
M 2πn

60
U · I

=
12.4 · 2π·n

60
220 · 9.55 = 86.5%

e) Vid märkdrift:

220− 2 · 9.0− k1φ · 1400− 0 · 9.0 = 0⇒ k1φ = 202
1400

M = k2φIa. Halva momentet ger Ia = 9.0
2 = 4.5A.

220− 2 · 4.5− k1φn− 0 · 4.5⇒ 1462rpm

Uppgift 4. a)

n1 = 120
f
p

Poltal 4 ger n1 = 1500. Därför har maskinen 4 poler.
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b)

P2a ≈ P2 = n2 · 2π
60 M = 1450 · 2π · 1235

60 = 187.5kW

c)

P1 = P2

η
= 187500

0.94 = 199.5kW

PL = P1 − P2 = 199.5− 187.5 = 12kW

d) Se föreläsningsanteckningar

e)

M = k1U
2 s

R2

MI

MII
=
k1U

2 sI
R2

k1U2 sII
R2

⇒ MI

MII
= sI
sII

sII = sII
MII

MI
= ns − nI

ns

MII

MI
= 1500− 1450

1500 frac8901235 = 0.024

nII = ns − sIInII = 1464rpm

f) Se boken eller föreläsningsanteckningar.

Uppgift 5. b)

UL = 6
T

∫ 17T
36

5T
36

u(t)dt = 6ω
2π

∫ 17π
18ω

5π
18ω

u(t)dt = 3ω
π

∫ 17π
18ω

5π
18ω

û sin(ωt)dt =

= 3ω
π
û

[
−cos(ωt)

ω

] 17π
18ω

5π
18ω

= 3
π
û

(
− cos

(
17π
18

)
+ cos

(
5π
18

))
= 3
π
· 400√

3
·
√

2 · (0.984 + 0.643) = 507.4V

c) Dewn likriktade spänningen är identisk oavsetty om en induktiv eller en resistiv last används.
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